

EL AGRARIO QUEDA EN PIE

RAZONES QUE NO LO SON

PATRIOTISMO BIEN ENTENDIDO

El Gobierno se ha asustado de su propia obra! El presidente del Consejo, la primera vez que habló a los periodistas de la suspensión de la Asamblea proyectada, de Diputaciones castellanas, aragonesas, navarras y extremeñas en Valladolid, dijo que el señor ministro de la Gobernación le había expuesto su criterio de que debería prohibirse, y que él había estado conforme con el Sr. Sánchez Guerra.

presentado ya, no triunfe sino con ciertas limitaciones y armonizando las aspiraciones de todos. Además, presentado el proyecto de las Mancomunidades, varias instituciones y personas catalanas se convocaron, fueron y vinieron, como era su derecho, y nadie lo encontró pecaminoso, ni atentador a la libertad parlamentaria. Resta el último sofisma del Sr. Dato.

DE BARCELONA

Servicio telegráfico. Los obreros cortadores. BARCELONA 8. En esta capital ha aumentado hoy el número de obreros cortadores que se presentan a trabajar. Se calcula en 625 los que han trabajado, y en 405 los huelguistas.

DE MI CARTERA

CHARLAS GUERRERAS

LA ACCIÓN MILITAR EN AUSTRIA

PALABRAS DE UN AUSTRIACO...

Con evidente insistencia se viene diciendo y comentando en círculos no sospechosos de francofilismo que la suerte no acompaña en esta guerra a los Ejércitos austro-húngaros. Imparciales y ajenos a defensas extremas que a nada político, comedia, nosotros nos hemos hecho eco de esos comentarios, que en definitiva constituyen una "realidad" como tales comentarios, y nunca una censura ni menos un desprecio para el valeroso Ejército de Austria-Hungría, toda vez que nadie regatea a ese Ejército voluntad y heroísmo al suponerle en lucha con la desgracia, que es indudablemente el más poderoso de los adversarios.

governador dicho hoy a los periodistas, que esperaba que el lunes se reanudasen todos los trabajos.

La salud. Ha circulado el rumor de que el tifus se recrudecía; pero debe considerarse desvirtuado de fundamento. Desde Navidad, apenas se ha registrado algún caso.

El precio del pan. Los panaderos han publicado un aviso, anunciando que desde el día 11, y a consecuencia del alza de las harinas, se aumentará en cinco céntimos el precio de cada kilo de pan.

En la Diputación. A la una y media de la madrugada, terminó ayer la sesión celebrada por la Diputación provincial.

EN CUARTA PLANA: INFORMACION MILITAR. COTIZACIÓN DE BOVESAS. EL CUERPO AUXILIAR DE ESTADO. REGISTROS. LA SUSCRIPCIÓN NACIONAL DE MARINA. EL ASCENSO DE UN LAUREADO. UN RUEGO AL ALCALDE. EL EJERCITO PERMANENTE. EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO. ESPECTACULOS. BOLSA DEL TRABAJO.

DE LA GUERRA EUROPEA

DESMIÉNTESE EL ARRESTO

DEL

CARDENAL MERCIER

BULGARIA RECLAMA A SUS SUBDITOS

DE DIEZ Y SIETE A SESENTA AÑOS

Asigura "Il Popolo", que Italia saldrá

de la neutralidad a fines del mes actual.

Fue el día de ayer de gran actividad en toda la línea francesa. Los galos se atribuyen algunos avances parciales y reconocen ventajas a sus contrarios, según los puntos.

Por hallarse los soldados de Joffre encanagados hasta los hombros, tuvieron que abandonar varias trincheras en el bosque de Berthouval.

Confiesa el parte francés que en Blanc-Sarlin y Mincéwiler sufrieron "serias pérdidas", logrando "por la tarde" detener el empuje de los teutones.

De Alemania se desmiente categóricamente el supuesto arresto del Cardenal Mercier.

Figúrese el lector si noticia de tanto bullo, tan insistente y circunstanciadamente propagada es falsa, qué criterio han de merecer los mil hechos, casos particulares de salvajismo y crueldad, atribuidos a los soldados del Kaiser por los telegramas franceses?

Días atrás se habló de la revolución en Rusia.

Vuelve a propagarse el rumor. Se dice que viajeros llegados a Bucarest refieren horrores del movimiento revolucionario y que 400 políticos señalados están prisioneros.

Nada hay oficial. Son rumores nada más, pero... demagogos insistentes.

Telegramas oficiales franceses dan por hundidos el día 2 de Enero en aguas del Bósforo a dos transportes turcos que chocaron con una mina.

El crucero turco Medjidieh—continúa el parte francés—, que los escoltaba, atacado por un crucero y un destructor ruso, tuvo que darse a la fuga ya con averías en el casco.

Il Popolo asegura que a fines de Enero Italia tomará parte en el conflicto europeo.

Los súbditos búlgaros residentes en el extranjero han sido llamados a su país. Al mismo tiempo se ha prohibido el traspasar la frontera a los búlgaros mayores de diez y siete años y menores de sesenta (!).

Se van conociendo los telegramas dirigidos a Benedicto XV por todos los Soberanos beligerantes sobre el canje propuesto por Su Santidad.

Hay publicamos los del Rey Alberto y el Zar de Rusia, este último, por cierto, concebido en términos muy cordiales y afectuosos.

Para este mismo mes amonician de Berlín el primer canje de prisioneros, que tendrá lugar en Ginebra.

LA PRISIÓN DEL CARDENAL MERCIER

LOS ALEMANES LA DESMIENTEN

Servicio telegráfico.

AMSTERDAM 8. Un telegrama de Bruselas (vía Berlín) desmiente categóricamente que el Cardenal Mercier haya sido detenido por los alemanes, ni que éstos hayan procedido a la detención de ningún sacerdote por haber leído a los fieles belgas la pastoral del Arzobispo de Malinas.

LA INICIATIVA DE SU SANTIDAD

EL CANJE DE PRISIONEROS

Servicio telegráfico.

ROMA 8. Comunican desde Berlín que la iniciativa del Papa referente al canje de prisioneros no combatientes va a tener pronta realización.

La primera expedición de prisioneros será sometida al canje este mismo mes. El cambio se hará en Ginebra.

LONDRES 8. Muy pronto serán puestos en libertad, debido a la iniciativa del Pontífice, 150.000 prisioneros.

EL REY ALBERTO Y EL ZAR DE RUSIA SE ADHIEREN A LA INICIATIVA

A la proposición del Papa Benedicto XV acerca del canje de prisioneros imposibilitados para el servicio militar, han contestado también el Rey de Bélgica y el Emperador de Rusia.

El telegrama de Su Santidad para el

Monarca belga fué dirigido desde Roma a El Havre, y desde este punto al Chantel general del Ejército belga, y a él ha contestado el Rey Alberto I con el siguiente despacho:

"Altamente aprecio el pensamiento de caridad cristiana que inspira el mensaje que me ha sido dirigido. El responde a mis propios sentimientos. Yo reservaré la mejor acogida a la proposición que se me haga en el sentido indicado."

El Zar de Rusia ha enviado al Papa el telegrama siguiente:

"Tzarskoie-Selo, 5 Enero 1915. 20 h. S. A Su Santidad Benedicto XV.—Roma. Al felicitar a Su Santidad por su generosa iniciativa, me adhiero voluntario a su proposición, eminentemente humanitaria de cambiar los prisioneros reconocidos como inútiles para el servicio militar.

Aprovecho esta ocasión para renovar a Vuestra Santidad mis sentimientos de alta estima y de simpatía.—Nicolás."

¿INTERVIENE BULGARIA?

PLACAMIENTO A LOS RUMANOS

Servicio telegráfico.

SOFIA 8. El ministro del Interior ha prohibido que se faciliten pasaportes para el extranjero a los búlgaros sujetos al servicio militar, cuyas edades oscilan entre diez y siete y sesenta años.

Los que salgan de Bulgaria sin permiso del Gobierno correrán el peligro de que sean embargados sus bienes, y si no los tuviera, su familia pagará una multa crecida.

ROMA 8. Todos los rumanos sujetos al servicio de las armas, que residen en esta capital, han recibido orden de volver a su país antes de que termine el mes actual.

LA ACTITUD DE ITALIA

EN FAVOR DE LOS ALIADOS

Servicio telegráfico.

UN ARTICULO DE "IL POPOLO"

ROMA 8.

Es objeto de grandísimos comentarios un sensacional artículo publicado por el periódico socialista Il Popolo, acerca de la actitud de Italia frente al actual conflicto europeo.

He aquí algunos de sus párrafos más principales:

"Italia, al fin, se halla dispuesta a intervenir en la guerra, en favor de los aliados. Seguramente se lanzará a la pelea a fines de Enero.

No es muy pronto, pero tampoco demasiado tarde. Dispone de millón y medio de excelentes soldados. Los rumanos tienen otro medio millón. Esos dos millones de hombres atacarán a Austria vacilante primero, y a Alemania quebrantada después, por distintos puntos.

Todas las polémicas han cesado. La intervención está decidida. El Rey quiere la guerra. Salandra, también. Soinara se ha convenido de la necesidad de ella, y observa una actitud muy distinta de la que tenían sus amigos observase.

En el Gran Estado Mayor se han desvanecido las últimas dudas, y todos los preparativos han sido hechos."

UNA RECLAMACION AL GOBIERNO AUSTRIACO

ROMA 8.

El Gobierno italiano ha encargado a su embajador en Viena que reclame explicaciones al Gabinete austriaco sobre la detención como rehén, de cuatro súbditos italianos, cuando la ocupación de Belgrado.

También se reclama la inmediata libertad de ellos, por haber sido llevados a Hungría.

LA AVIACION EN LA GUERRA

Servicio telegráfico.

BOMBAS SOBRE DUNKERQUE

LONDRES 8.

The Times dice que ayer varios aviones alemanes volaron sobre Dunkerque, lanzando dos bombas, que no causaron desgracias porque los vecinos, avisados del peligro, se habían refugiado en los sótanos de sus viviendas.

Los aviadores franceses se elevaron dos veces para ahuyentar a los alemanes.

PARIS 8. En vista de los continuados bombardeos de Dunkerque por los aeroplanos

LA CRECIDA DEL EBRO CINCO OBREROS AHOGADOS

Servicio telegráfico.

ZARAGOZA 8. El río Ebro ha sufrido una crecida considerable, a consecuencia de la persistente lluvia en las regiones de la Rioja y Navarra, y esto ha dado lugar a una terrible tragedia.

Los vecinos del barrio de Mozalbarba, Eusebio Arca, Felipe Provenza, Félix Ramón, Luciano Longas, Teodoro Ramón, Eduardo Longas, José Ayesta, Macario Longas, Pascual Carceller y Manuel Longas, todos obreros del campo, intentaron pasar el río Ebro, en un pontón que conducía el barquero Manuel Herrero, pero a poco de haberse separado de la orilla, zozcó la embarcación por efecto de las corrientes, y todos los que iban en ella cayeron al agua.

Otro barquero, Saturnino Marcolí, que desde su pontón presenciaba la catástrofe, acudió en presuroso auxilio de los obreros, logrando sacar al barquero Manuel Herrero,

ULTIMA HORA

ACTIVIDAD DE LOS GERMANOS

BOMBARDEO DE UN PUERTO TURCO

VEISCIENTOS RUSOS Y CIENTO CINCUENTA Y DOS FRANCESES PRISIONEROS

Servicio telegráfico LONDRES 8.

Dicese que en la región del Iser sigue violentísimo el duelo de Artillería y que, a pesar del mal tiempo, continúa la lucha con encarnizamiento.

Los alemanes trabajan con gran actividad en la fortificación de la costa flamenca.

Sigue la lucha por Oberburnhaupt. AMSTERDAM 9.

El terreno en Flandes, según comunica el Gran Cuartel general alemán, se halla empantanado por completo, dificultando los movimientos.

Al Este de Reims los franceses intentaron desalojar a los alemanes de una trinchera, pero éstos, en un contraataque inmediato, los rechazaron, cogiéndoles 50 prisioneros.

En el centro y en la parte Este de las Argonas las tropas alemanas hicieron nuevos progresos.

En los Vosgos, al Sur de Diedelshausen, fué rechazado un ataque nocturno dirigido por los franceses contra la posición alemana cerca de "Bucherkopf".

Los ataques repetidos de los franceses contra la altura al Oeste de Seunheim fueron rechazados, haciendo los alemanes prisioneros a dos oficiales y cien soldados.

Continúa la lucha por la posesión del pueblo Oberburnhaupt, situado al Sur de Seunheim.

1.600 rusos prisioneros.

AMSTERDAM 9. El Gran Cuartel general alemán comunica que sigue el mal tiempo en el teatro oriental de la guerra.

Al Este de Rawka los alemanes hicieron nuevos progresos, cogiendo 1.600 prisioneros y cinco ametralladoras.

En el resto nada nuevo.

Los austriacos se fortifican.

NISCH 8. Los austriacos comienzan a fortificarse cerca de Pachevo.

Lucha violenta en las Argonas.

PARIS 8. El comunicado de las once de la noche dice así:

"En el Norte de Soissons hemos tomado un reducido alemán, conquistado dos líneas sucesivas de trincheras y alcanzado una tercera línea."

Tres retornos ofensivos ejecutados por los alemanes han fracasado.

En las Argonas, un ataque muy violento de los alemanes en la Alta Cheva-

ché, nos ha obligado primeramente a replazarlos en un kilómetro de frente, pero hemos contraatacado y vuelto a ocupar nuestras posiciones."

Bombardeo de un puerto turco.

CONSTANTINOPLA 8. El Estado Mayor turco comunica que la flota rusa ha bombardeado en el Mar Negro, violando el derecho internacional, el puerto indefenso de Sinope, causando destrozos en dos casas y echando a pique cuatro barcos.

No hubo pérdida de vidas.

Prohibida por la noche.

AMSTERDAM 8. Se ha transmitido un aviso a los navegantes, advirtiéndoles que la entrada en los ríos Elva y Weser sólo se permite durante el día, teniendo que tomar práctico todos los buques en Listeriefburhy, porque de otro modo la navegación resultaría peligrosa.

Noticias desmentidas.

PARIS 8. La Prensa alemana publica un radiotelegrama, pretendiendo que los franceses perdieron la altura cota 425, que domina Steinbach, así como también dice que no hemos penetrado en Birnhanp-le-Haut.

Se desmienten oficialmente esas dos noticias.

No hay crisis.

SOPIA 8. El rumor de que el Gobierno está en crisis carece en absoluto de fundamento. El presidente del Consejo procederá a red unguosorum y omniudo ommomou u cialmente el Gabinete.

En bonos del Tesoro francés.

LONDRES 8. La autorización del Gobierno, ha abierto sus ventanillas para recibir las suscripciones de diez millones de libras esterlinas en bonos del Tesoro francés.

El voluntariado y las suscripciones.

LONDRES 8. Esta tarde en la Cámara de los Lores, contestando a diversas preguntas, lord Crowe dijo que de una manera general el reclutamiento en Irlanda se prosigue a satisfacción del Ministerio de la Guerra. Terminó diciendo que las sumas invertidas en diversas suscripciones patrióticas pasan hoy de un millón de libras esterlinas.

Información política.

JUNTA DE DEFENSA NACIONAL

En el Ministerio de la Guerra se reunió ayer tarde, a las tres, la Junta de Defensa del Reino, bajo la presidencia del Sr. Dato. Además del presidente y ministro de la Guerra, conde del Serrallo, concurrieron a la junta el ministro de Marina, el jefe del Estado Mayor de este departamento y el general jefe de la sección de Artillería, Sr. Cubillo, que llevó la representación del subsecretario de Guerra, ausente estos días de Madrid.

Duró la reunión desde las tres hasta las cuatro y media. A la salida, nada dijeron los reunidos, pero durante la tarde y la noche de ayer, corrieron insistentes rumores respecto a si en esta junta se habrá tratado algo acerca de la ocupación de Tánger por España.

POR LOS MINISTERIOS DE FOMENTO

El ministro de Fomento no tenía ayer ninguna noticia que comunicar a la Prensa. El Sr. Ugarte viene preparando estos días varios interesantes proyectos, entre ellos los referentes a:

- 1.° Modificaciones de la ley de Ferrocarriles secundarios, aplicando ésta a las líneas de automóviles que se establecerán donde no exista aquel medio de locomoción;
2.° Establecimiento de la Bolsa de Barcelona dándole carácter oficial;
3.° Abastecimiento de aguas en las pequeñas poblaciones;
4.° Impulso a la industria vitivinícola;
5.° Estadística de las industrias establecidas en España;
6.° Y catálogo de los montes que el Estado posee, con una ley relativa a su repoblación.

DE ESTADO

Ayer tarde conferenció con el ministro de Estado el representante de Suiza en esta corte.

El lunes próximo, a las cuatro y media, comenzarán en el Ministerio de Estado los exámenes de aptitud para ingreso en la carrera diplomática.

DE GRACIA Y JUSTICIA

En la mañana de ayer ha visitado oficialmente al Sr. Burgos y Mazo una Comisión del Tribunal Supremo y del Colegio de Abogados, para ofrecerle sus respetos.

Se cruzaron discursos entre el Sr. Aldecoa y el ministro, de felicitación y acción de gracias, ofreciendo todos cooperar al bien de la Magistratura.

EN GOBERNACION

Por la tarde. El ministro de la Gobernación, al recibir ayer tarde a los periodistas manifestó que el gobernador de Barcelona le daba cuenta de que presentaba mejor aspecto el paro de los blanqueadores, motivado por el lock-out declarado por los patronos.

De madrugada.

Como de costumbre, recibió esta madrugada a los periodistas el Sr. Sáenz de Quejana.

El subsecretario de Gobernación nos facilitó un telegrama de Tarragona y otro de Soria, sin interés especial; y refiriéndose a un telegrama que la Prensa de la noche publicó respecto a coacciones que se dicen llevadas a cabo en el cuerpo electoral de Betanzos en contra del candidato liberal D. David López, manifestó que tales coacciones no existen, y si existieran, lo que debe hacerse es concretar las denuncias.

El general Cavallanti—añadió el Sr. Sáenz de Quejana—cuenta en Betanzos con la adhesión de la mayoría de los electores, pues además de la influencia que en aquel distrito tiene la familia del Sr. Cavallanti, le apoyan con todo entusiasmo los gremioproletarios y los amigos del señor marqués de Figueroa.

Y terminó diciendo el Sr. Quejana, que el telegrama citado acaso sea como la preparación, para explicar la derrota de que podrá ser objeto el candidato del conde de Romanones.

VARIAS NOTICIAS

Consejo de ministros.—Probablemente el lunes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Un almuerzo.—Ayer, a las dos menos cuarto, obsequió la colonia onubense con un banquete en el Palace Hotel, al nuevo ministro de Instrucción pública, Sr. Burgos y Mazo.

El presidente del Consejo, que estaba invitado no pudo asistir, por hallarse comprometido anteriormente para asistir a otro almuerzo.

El coronel Riquelme.—Ayer llegó a Madrid, para presentarse al ministro de la Gobernación y al Sr. Múñoz Alarcón, el nuevo comisario general del Cuerpo de Policía de Barcelona, coronel de la Guardia civil, Sr. Riquelme, el cual sucedió al Sr. Millán Astray, que ha sido jubilado.

Una conferencia.—Ayer mañana ha celebrado una larga conferencia con el alcalde de Madrid el ex director general de Propiedades D. Heliodoro Suárez Inclán.

Se trató en ella del monumento que, por acuerdo del Municipio madrileño, se ha de erigir en esta corte al ilustre patriota don Alberto Aguilera.

ENTRONIZACIÓN DEL SAGRADO CORAZÓN

Ha sido entronizado solemnemente el Sagrado Corazón de Jesús en el domicilio del señor marqués de Boil.

En la ceremonia ofició el reverendo padre José Rubio, de la Compañía de Jesús, que recó las pases, leyendo la fórmula de Consagración.

El dueño de la casa entronizó seguidamente en preferente lugar la imagen del Sagrado Corazón.

Al acto, que tuvo carácter puramente religioso, asistió numerosa y distinguida concurrencia.

EL DEBATE

Los Lores, ha manifestado que actualmente sólo hay en alta mar dos cruceros alemanes y dos navios mercantes de la misma nacionalidad, añadiendo que pronto serán destruidos todos ellos.

UNA EMISION

LONDRES 8. El Banco de Inglaterra va a emitir diez millones de libras esterlinas, en bonos del Tesoro francés.

EN AÑO NUEVO

El Rey ha telegrafiado al regimiento de Zamora, de que es coronel honorario, deseando a todos feliz año nuevo.

Todos los componentes del regimiento han contestado con otro expresivo mensaje.

EL TRIGO

Según dice un artículo de Daily Telegraph, la existencia de trigo en el mundo pasa de un doce ó un quince por ciento de la producción total, dejando aparte lo correspondiente a Alemania y Austria.

VON DER GOLTZ, GENERALISIMO TURCO

ROMA 8. Ha salido de Constantinopla, marchando al Cáucaso, el general alemán von der Goltz, que se hará cargo, como generalísimo, del mando en jefe del Ejército turco.

Von der Goltz sustituirá al general alemán Lemán von Sanders, que fué quien dirigió la batalla de Archahon.

LA INTERVENCIÓN DEL JAPÓN

PARIS 8. Telegrafían de Tokio que ha sido nombrado el vizconde de Olisa para la cartera de Agricultura y Comercio, que interinamente desempeñaba el presidente del Consejo, conde de Okuma.

El Novio Vremia, periódico oficioso de San Petersburgo, cree que ha llegado la hora de que el Japón intervenga activamente en la actual guerra europea, y así lo declara en un artículo, afirmando que Rusia aceptaría esta intervención tan pronto como la aceptase Inglaterra, permitiendo a las tropas japonesas su paso por el territorio del Imperio moscovita.

DOS TRANSPORTES TURCOS A PIQUE

PARIS 8. Es oficial que un gran transporte turco ha sido echado a pique el 2 de Enero por una mina a la salida del Bósforo, y otro transporte que iba escoltado por el crucero turco Medjidí se fué a pique el día 5 en el Mar Negro, entre Sinope y Trebizonda.

El crucero protegido ruso Mercurio y el destructor ruso Griconi atacaron al convoy, y el Medjidí, alcanzado en el casco por varios proyectiles, tuvo que darse a la fuga.

EN EL ALGODÓN PARA ALEMANIA

INGLATERRA Y FRANCIA, TRANSGIGEN

SERVICIO TELEGRÁFICO ROMA 8.

El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha recibido una comunicación de su Gobierno, en la que se le hace saber que los Gobiernos de Inglaterra y de Francia están dispuestos a declarar que no consideran el algodón como contrabando de guerra, y que, por lo tanto, en el sucesivo podrá importarse el mencionado artículo por Alemania.

VARIAS NOTICIAS

SERVICIO TELEGRÁFICO ROMA 8.

No habiendo contestado el embajador de Turquía en Persia a la reclamación establecida por este Gobierno a causa de haber pelado los Ejércitos del Sultán contra los del Zar en territorio persa no obstante haber sido declarado neutral al empezar la guerra ruso-turca, el Gobierno turco, ignorándose la respuesta de Turquía.

Entre Rashull y Santiago se ha escuchado esta mañana un ligero tiroteo, pero después ha transcurrido tranquilamente el día.

Los ministros de Francia é Italia, y casi toda la colonia italiana, han marchado a Italia en el vapor Humberto, quedando en Durazzo, con parte del personal de la Legación y como encargado de Negocios, el cónsul, Sr. Piacentini.

Los italianos que no han marchado se encuentran a bordo del Misurata y del Sardinia. En este buque se hallan también las autoridades de Durazzo.

WASHINGTON 8. Los constantes derrumbamientos de tierras que vienen ocurriendo en el Canal de Panamá, hacen temer que no se pueda verificar la entrada triunfal de los buques en el próximo mes de Marzo.

Esos derrumbamientos se registran en el sector del Colorado, y fundadamente se cree que obstruyan la travesía, no sólo para los dreadnoughts, sino también para toda clase de buques.

De estos temores participa especialmente, y así lo ha hecho saber, el gobernador de la zona del Canal de Panamá.

LONDRES 8. El Morning Post dice que Austria-Hungría ha ofrecido la paz á Serbia, á base del statu quo, y dando, además, á ésta toda la Albania del Norte, incluso Durazzo, hasta la frontera montenegrina.

PETROGRADO 8. La primera sesión de la Comisión de Presupuestos de la Duma, se celebrará el día 20 del corriente mes.

COPENHAGUE 8. Para las atenciones de la guerra, las Compañías alemanas de seguros han ce-

Más al Sur, hemos tomado Burhanth-Haant, y al mismo tiempo hemos progresado en la dirección del puente de Aspach y Kanaberg.

La Artillería enemiga, que había intentado bombardear, sin éxito, la nuestra, reunió á ello, concentrándose exclusivamente á bombardear el Hospital de Thann, que ya teníamos evacuado."

El día en París.

SERVICIO TELEGRÁFICO PARIS 8.

ACABAN de ser instalados definitivamente en esta capital todos los servicios de la guerra.

A este fin han llegado de Burdeos todos los oficiales afectos á dichos servicios, así como toda la documentación.

DURANTE cuarenta y ocho horas ha permanecido en París la ex Reina de Portugal Doña Amelia, que llegó recientemente del castillo de Randan, marchando después á Inglaterra.

En esta capital ha visitado á los heridos que se encuentran en los hospitales, repartiendo entre ellos abundante cantidad de tabaco y prodigandoles frases de cariño y de consuelo.

OFICIALMENTE ha sido informado hoy el presidente del Consejo, M. Viviani, de la muerte de su hijo segundo.

Este era soldado de un regimiento de Infantería, y halló la muerte durante el ataque á unas trincheras alemanas, en Cussigny, el día 22 de Agosto.

CON el título El Grito de Guerra, ha comenzado á publicarse un nuevo periódico en las trincheras francesas.

ENCONTRÁNDOSE en Arras tomando apuntes para un cuadro de la guerra, el pintor Eugenio Tattgrain, fué atacado súbitamente de una congestión cerebral, dejando de existir.

La inopinada muerte de Tattgrain ha causado profunda impresión en París, por tratarse de un pintor muy afamado y conocido.

ASEGURASE que el premio Nobel de la paz correspondiente á 1915 será adjudicado al Rey de Suecia.

Fúndanse para ello en que á él se debe la iniciativa de celebrar la conferencia de Oberano en Malmoe, cuyo resultado ha sido asegurar la paz en las naciones escandinavas.

NAVEGACIÓN PELIGROSA

SUBMARINOS ALEMANES EN EL MAR DEL NORTE

SERVICIO TELEGRÁFICO FERROL 8.

Según manifestaciones hechas por los tripulantes de varios vapores procedentes de Inglaterra, llegados á este puerto, el mar del Norte ofrece grandísimos riesgos para los buques de las naciones aliadas, que no pueden navegar por él sin exponerse á ser torpedeados por los submarinos alemanes.

Estos, en gran número, surcan las aguas de dicho mar, reconociendo á cuantos buques navegan por él, y torpedeándolos ó sumergiéndolos, según lleven pabellón de naciones enemigas ó de amigas ó neutrales.

Este peligro, y el no menor de las minas, hace que los buques de guerra ingleses naveguen con toda clase de precauciones.

OPERACIONES SUSPENDIDAS

SERVICIO TELEGRÁFICO ROMA 8.

Comunican oficialmente que reina tranquilidad en la frontera de Hungría y de Galitzia.

En la Polonia rusa y en las orillas del Danubio han tenido que suspenderse los ataques de Artillería por las grandes nevadas que están cayendo.

A consecuencia de la gran superioridad numérica que los rusos tienen en el desfiladero principal de los Cárpatos y la Bukovina meridional, han sido retiradas de aquel punto la avanzadas austro-húngaras.

60.000 ALEMANES CONTRA SERVIA

SERVICIO TELEGRÁFICO ROMA 8.

El Giornale d'Italia recibe despachos de su corresponsal en Trieste dando cuenta de la concentración en Hungría oriental y en la Bosnia y en la Herzegovina de grandes refuerzos de tropas alemanas.

Según noticias de Pombobá, sólo en Bosnia hay en la actualidad un Ejército de 60.000 soldados alemanes.

Estas tropas reforzarán al Ejército austriaco, que prepara un nuevo ataque contra Servia.

Este no se hará esperar, y créese que será definitivo.

LA ESCUADRA FRANCESA SE REFUGIA EN NAVARINO

SERVICIO TELEGRÁFICO ROMA 8.

En el mar Mediterráneo se ha desencadenado una violenta tempestad, que ha obligado á la escuadra francesa, que manda el almirante Boné de Lapeyrière, á guarecerse en el puerto de Navarino, donde ha tenido que permanecer veinticuatro horas esperando á que amainase el temporal.

NOTAS DE LONDRES

SERVICIO TELEGRÁFICO EN EL PARLAMENTO LONDRES 8.

En un discurso pronunciado por lord Crewe, secretario de Estado de las Colonias, durante la sesión de la Cámara de

alemanes, el alcalde de aquella ciudad ha dictado un bando rogando al público se abstenga de circular por las calles cuando los aviones germánicos vuelen sobre Dunkerque.

"Insisto—dice—energicamente correa de todos mis conciudadanos para que recuerden bien mi recomendación y demuestren la mayor prudencia. Lo hago por su interés."

AVIONES DESTROZADOS

ROMA 8. El Losler, periódico suizo, asegura que no fueron siete, sino nueve, los aviones que tomaron parte en el ataque aéreo contra Cuzhahen.

Los bate de alemanas hicieron fuego contra ellos, alcanzando y destruyendo á seis.

El mismo periódico dice que los rusos perdieron 10 aeroplanos en Loid-Lowitch.

BOMBAS SOBRE CETINA

CETINA 8. Sobre esta capital ha lanzado varias bombas un aviador austriaco.

Una de ellas cayó en una casa, destruyéndola por completo.

LOS DERECHOS DE DINAMARCA

SERVICIO TELEGRÁFICO COPENHAGUE 8.

El órgano de los ministros de Hacienda y del Interior, Política, publica una nota oficiosa, en la que se dice que Dinamarca no ha renunciado al derecho que tiene de vender á todos los países beligerantes los artículos de su producción nacional y que le parezcan más oportunos, y que en cuanto á la limitación de la salida de los mismos, solamente podrá ser fijada por el Gobierno danés.

EL HUNDIMIENTO DEL "FORMIDABLE"

SERVICIO TELEGRÁFICO LONDRES 8.

El secretario de Colonias, lord Crewe, ha comunicado que el acorazado Formidable fué hundido por dos torpedos submarinos.

El comandante del Formidable comunicó después por señales á otro buque que no se acercase á prestarle auxilio, porque se encontraba en la zona peligrosa del submarino.

LA TACTICA DE SITIO

SERVICIO TELEGRÁFICO COMUNICADO OFICIAL DEL GENERALISIMO RUSO PETROGRADO 8.

Un comunicado oficial del Estado Mayor del generalísimo Gran Duque Nicolás dice así: "En la orilla izquierda del Vístula hubo anteayer, día 6, tranquilidad casi absoluta.

Los alemanes aplican la táctica de sitio, dedicándose á trabajos de zapa.

En la región de Skla lograron los alemanes apoderarse de algunas trincheras, de las cuales fueron desalojados poco después por los rusos, que se apoderaron de cinco ametralladoras y de algunos hombres.

En los demás frentes no hay modificación ninguna."

SANGRIENTO COMBATE EN BRANC-SARLON

LOS FRANCÉS, DECLARAN HABER SUPRIDO SERIAS PÉRDIDAS

SERVICIO TELEGRÁFICO LOS ALEMANES SE APODERAN DE VARIAS TRINCHERAS DE LOS ALIADOS EN LAS ARGONAS

PARIS 8.

El comunicado oficial facilitado á las tres de la tarde por el ministro de la Guerra, dice lo siguiente:

"La Artillería enemiga ha desplegado durante toda la jornada del 7 mucha actividad en Bélgica y en la región de Arras.

La Artillería francesa contestó vigorosa y eficazmente.

La Infantería ha realizado algunos progresos cerca de Lombartzyde, donde hemos tomado 50 metros de trincheras y una altura ocupada por el enemigo.

Al Este de San Jorge hemos ganado terreno y hemos inutilizado las trincheras enemigas vecinas de Stenstraete.

En el sector de Arras, en el bosque de Berthouval, hemos, sin ser atacados, tenido que abandonar ciertos elementos de trincheras, donde los hombres se hallaban encanagados hasta los hombros.

A la izquierda de la Boisselle, nuestra línea de trincheras ha sido llevada adelante, y ocupamos la carretera de la Boisselle á Aveluy.

En el valle del Aisne hubo duelo de Artillería, muy vivo; la nuestra (pesada) obtuvo buenos resultados.

Cerca de Branc-Sarlou y de Minewerfer, el enemigo nos ha causado serias pérdidas, pero por la tarde hemos detenido su empuje, y los zuevos hicieron volar á blockaus, ocupando una nueva trinchera, situada á 200 metros delante de nuestras líneas.

Un combate de Infantería entre Bethemy y Prény ha sido extremadamente violento. Los alemanes han dejado numerosos muertos sobre el terreno; nuestras pérdidas son relativamente mínimas.

Entre Jonehery-sur-la-Suippe y Sonain, hemos rechazado varios ataques y destruímos las materias enemigas, al mismo tiempo que inutilizamos muchas de sus trincheras.

En Argona, al Oeste de la Haute Chevauché el enemigo hizo saltar con minas algunas de nuestras trincheras de primera línea, que quedaron en parte destruídas.

Un violento ataque, que pronunció seguidamente, fué brillantemente rechazado á la yoneta; hicimos numerosos prisioneros y conservamos nuestras posiciones, salvo en una extensión de 50 metros, obligándonos en ese punto á establecer nuestra línea 20 metros más atrás.

Sobre los altos del Mesa, entre el Mesa y el Meocla, nada que señalar, sino que el viento se cambió en tempestad todo el día.

Nuestra ofensiva continuó en la región de Thann y Altkirch, donde hemos conseguido importantes resultados.

Hemos recuperado las trincheras sobre el flanco Este de la cota n.º 425, donde el enemigo había conseguido instalarse hace dos días; después hemos ganado más terreno al Este de esas trincheras.

El Giro Postal.

A las cinco de la tarde de ayer fueron oficialmente inauguradas las nuevas oficinas instaladas en la calle de Preciados, número 1, y en las cuales ha de funcionar el Giro Postal, a partir de mañana, 10.

Al acto asistieron nutridas representaciones de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, el director general, Sr. Ortúño, y bastantes periodistas, a los que se mostró el nuevo local, montado con gran lujo de detalles y tendiendo a facilitar el trabajo de los empleados y del público que acuda a las oficinas.

Las invitadas a la inauguración fueron obsequiadas después de un lunch, en el que se pronunciaron entusiastas brindis por la prosperidad de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

El director general de Comunicaciones, señor Ortúño, fue muy felicitado, por la nueva instalación del Giro Postal y por los constantes trabajos que realiza en beneficio del servicio.

FOMENTO DE VOCACIONES ECLESIASTICAS

Junta presidida por el Prelado. Ayer, a las once de la mañana, celebró junta extraordinaria el Fomento de Vocaciones, bajo la presidencia de nuestro amabilísimo Prelado, en el gran salón de juntas del palacio episcopal.

Asistieron al señor director, señoras de Dato, Lamarea, condesa del Val, Sangroniz, Carbonell, Blas, Iradier, Zappino, Hervey, Elguero, y señoritas Loggioni, García de la Cruz y Blanco.

Aprobada el acta anterior y el balance de gastos e ingresos, la señora de Sangroniz leyó un resumen de los trabajos realizados por las juntas del Fomento de Vocaciones. Según él, hay Juntas constituidas en Sevilla, Tarazona, Canarias, Córdoba, Teruel, Badajoz, Barbastro, Ciudad Rodrigo, Calahorra, Palencia, Lugo, Ciudad Real, Huesca, Jaca, Tarazona y Salamanca.

En la imposibilidad de referir los trabajos de todas las Juntas, merecen especial mención Sevilla, que costea el internado a 35 seminaristas pobres; Córdoba, que ha duplicado el número de alumnos, de 98 que eran antes, a 193; Salamanca, que ha establecido cuatro preceptorías; Teruel, que ha colectado para 15 medallas de oro, etc.

Como datos de gran interés de Vocaciones que esta obra extraordinaria viene a remediar, citaremos el Seminario de Jaca, donde sólo hay 47 alumnos internos y tres externos, y el Seminario de Tarazona, en el que sólo hay 70 alumnos, pero teniendo en cuenta que esta escasez no tanto se debe a la falta de vocaciones, cuanto a la falta de recursos para dar carrera a los niños pobres que se sienten en vocación.

Se dió cuenta de algunas suscripciones y donativos. El señor Obispo, con su autorizadísima palabra, expuso a las señoras la gran importancia con que veía esta obra providencial. Explicó las causas por las cuales se ha venido a este estado de crisis de Vocaciones, y dió repetidas veces que esta obra del Fomento de Vocaciones Eclesiásticas había surgido con gran oportunidad, viniendo a remediar una necesidad hondamente sentida. El insigne Prelado animó a las señoras a proseguir sus trabajos, animándolas en la creación, en la verdadera piedad que tanto distingue a las damas madrileñas.

El señor director, en nombre de la Junta, expresó al señor Obispo la profunda gratitud a que quedaban obligados por el cariño y más noble protección con que distingue esta noble obra, diciendo que a la acertadísima dirección del Prelado y a sus esfuerzos de recomendación y aliento debe la obra cuanto es hasta el presente, y toda la grandeza que ha de alcanzar en el porvenir. Las señoras quedaron una vez más encantadas del celo y amabilidad de nuestro amabilísimo Prelado.

EN EL RITZ CONFERENCIA MAURISTA

Don Félix de los Llanos Torreglia dió ayer tarde en el salón de actos del Hotel Ritz una conferencia del curso organizado por la Juventud Maurista, pero con el carácter de extraordinaria, por no estar comprendida en el programa de conferencias.

Comenzó pidiendo benevolencia al auditorio, y diciendo que la ciudad, en compensación a la muerte de ilusiones, tiene algunos privilegios, entre los que está, según modo andaluz, el de juntar los muñecos de la cabeza.

En párrafos puramente irónicos, habla de los modernos adoradores y galanteadores de la Monarquía, diciendo que en vez de halagar sentimientos, lo hacen es querer presentar como sospechosos a los demás.

Aludó a los manejos políticos de Lerroux, escuchando una delirante ovación. Oyense recetas—dice—que recordarán las del cocodrilo del Nilo si este saurio se hubiera decidido a hablar.

En la política actual se quiere hacer creer a toda costa que el Código monárquico sólo lo conocen los republicanos y los liberales, y desde luego, que los que tal pretenden, pretenden también, por supuesto, que el Sr. Maura ni lo ha visto.

Lee párrafos de un discurso del Sr. Maura de treinta años fecha, en los que dicho señor defendía la soberanía nacional.

Frete a los supervivientes, si aún quedan, de la teoría del derecho divino, ¿no habéis visto en lo que acabo de leeros la personificación de la Monarquía?

Remóntese a las Cortes de 1892, en que siendo presidente del Consejo de ministros el Sr. Sagasta, D. Antonio Maura, que pertenecía al partido liberal, formando parte de una Comisión parlamentaria, pronunció un discurso definiendo el concepto de la soberanía.

Entonces—dice el conferenciante—se dió un espectáculo curioso: la minoría conservadora, que se sentaba frente al Sr. Maura, le aplaudió, mientras guardaba silencio el partido liberal, que ocupaba los escaños de detrás del orador, y el Sr. Azcárate subrayó el aplauso de los conservadores.

Recuerda que el Sr. Cánovas del Castillo levantóse a hablar en aquella ocasión, dando la razón al Sr. Maura. (Grandes aplausos.) Recuerda que el Sr. Cánovas del Castillo, hablando de las relaciones entre republicanos y monárquicos, condenó ya lo que condenó el Sr. Maura cuando hablaba en 1912 de ciertas promesas. (Grandes aplausos.)

La Monarquía—dice el Sr. Llanos—no es un artificio cualquiera, sino una resultante de una manifestación de la nación, que echa sobre una dinastía la carga pesada del país.

Aludiendo al Sr. Vázquez de Mella, lee varios de los párrafos del discurso pronunciado en el Congreso por el insigne orador tradicional al hablar de la soberanía social.

De la Casa Real

El Rey fué cumplimentado ayer por el ex ministro D. Antonio López Muñoz, el agregado militar de la Embajada de Italia, capitán Marsengo, y el señor Obispo de Sión.

Don Alfonso recibió, también en audiencia militar, al almirante Sr. Chacón, teniente general Sr. Jiménez Castellanos, contralmirante Sr. Bestard, general de brigada señor Lanza Gurría, coroneles Sres. J. Bustillo, Vives y Gayán Frías, y otros varios jefes y oficiales de nuestro Ejército.

Su Majestad la Reina Doña Cristina fué cumplimentada por los embajadores de Austria, Príncipes de Fürstenberg.

Los Reyes telegrafaron ayer a la Reina Elena de Italia, felicitándola con motivo de celebrar su cumpleaños.

—Ayer tarde fué dada al Rey la noticia de haber muerto en el campo de batalla el hijo político de M. Viviani, M. Jean Hirsch, y Don Alfonso telegrafió en seguida al presidente del Gobierno francés, testimoniándole su pésame.

Ayer tarde pasaron los Reyes en automóvil por la Casa de Campo.

Por la noche comieron los Soberanos en el Palacio de la Infanta Doña Isabel.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

En la Academia de la Historia. Con asistencia de casi todos los académicos numerarios y del señor Obispo de San Luis de Potosí, como correspondiente, entre otros de igual calidad, presentó el Sr. Fernández Bethencourt, en la última sesión celebrada por la Academia de la Historia, el discurso del general Martín Arruá para su ingreso en la docta Asociación, quedando encargado de contestarle dicho Sr. Bethencourt.

Posteriormente se leyeron tres informes: uno, del Sr. Ureña, acerca de la obra del doctor Paul Herre, profesor de la Universidad de Leipzig, titulada *Quellenkunde zur Weltgeschichte Ein Handbuch* (Conocimiento de las fuentes de la Historia); otro, del Sr. Pérez Villamil, sobre la *Biografía de Sor María de Jesús de Agreda, sacada de sus obras inéditas* por D. Eduardo Royo, y otro, del conde de Cedillo, pedido por la Comisión de Monumentos de Toledo, sobre dicha ciudad y sus reformas urbanas.

El padre Fita presentó varios dibujos y un calco de gran valor arqueológico, leyendo después un escrito del conde de Torres Cabrera, acerca del patronazgo de la iglesia de San Juan de Lozán.

El marqués de Laurencin presentó el Boletín correspondiente a Diciembre último, y los Sres. Mérida y Casanova dieron cuenta de un acto representativo.

Círculo de Bellas Artes. LOS HERMANOS QUINTERO. En el Círculo de Bellas Artes han dado una conferencia los celebrados dramaturgos D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero.

El primero de dichos hermanos leyó una amena *Charla*, que hizo las delicias del auditorio, y unas cuartillas tituladas *La previa censura*, entremés inédito, que fueron celebradísimas.

La sesión terminó representando los artistas María Palou y Paco García Ortega el diálogo de los autores andaluces *Sangre gorda*, escuchando merecidos aplausos.

Círculo Católico. El reverendo padre Mateo Crawley, de los Sagrados Corazones, dará una conferencia a los obreros mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde, en el Círculo Católico (Dique de Osuna, núm. 3).

Las invitaciones para caballero pueden recogerse en las porterías de las calles de Génova, 21, y Mayor, 11 y 13.

Centro de Hijos de Madrid. En este Centro se han establecido dos clases más de Inglés, y a distintas horas, con el fin de dar más facilidad a las personas que por sus ocupaciones no pudieran asistir a la clase general.

El curso de Inglés comenzará el día 15 del corriente. Cuantas personas deseen inscribirse deben pasar por la Secretaría del Centro, plaza de la Villa, núm. 3, de seis a siete de la tarde.

Centro Maurista. El próximo domingo, día 10, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en este Centro sobre política en general, el abogado y diputado a Cortes D. Angel Ossorio y Gallardo.

Centro de Defensa Social. El día 14 del corriente, a las seis de la tarde, tendrá lugar la primera velada cinematográfica del mes de Enero.

Las otras dos correspondientes a dicho mes se verificarán los días 22 y 30.

FIRMA DEL REY

De Fomento. Real decreto: Nombro en ascenso de escala inspectores generales del Cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, a D. Eduardo Vila y Algorri y a D. Manuel Maese y Peña.

—Idem íd. íd. en ascenso de ídem ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Minas, a D. Antonio Sempán y Aranda.

—Idem íd. íd. ídem ingeniero jefe de segunda de ídem, a D. Francisco Gisbert Tezoz.

—Idem íd. jubilando al inspector general del Cuerpo de ingenieros de Minas D. Eusebio del Busto.

—Idem íd. íd. al íd. del íd. íd. íd. don Ramón Adam Yarza.

—Idem confirmando en el cargo de secretario general, vocal nato del Consejo Superior de Fomento a D. Lorenzo Muñoz.

—Aprobando el reglamento para la Escuela de ingenieros de Montes.

—Nombro vocales del Consejo Superior de Fomento a D. Joaquín García y Sandoval, marqués de Cas-Pacheco, D. Francisco María y Aguilár, D. Andrés Tovar y Yanguas, D. Nicolás de Gascón, D. Juan Menéndez Pidal, D. Lope Barrón y Ochoa y a D. Baltasar Gómez Lloza; a jefes de segundo grado, a D. Augusto Fernández Vitorio, D. Mariano Muro, D. Benedito Antequera, don Fernando Ariño, D. José Pontes, D. Alvaro Gil de Albornoz, D. Antonio María Fábila, D. Rafael Ibarra, D. Lorenzo González, don Benjamín Fernández, D. Vicente Larrazón y D. Marcelino Gutiérrez del Caño.

De Instrucción pública. Reales decretos: Promoviendo a inspector primero del Cuerpo de Archiveros, a don Rodrigo Amador de los Ríos; a inspectores de segunda, a D. José Ramón Mérida y a D. Atanasio Palacio Valdés, D. Julián Criado y Aguilár, D. Andrés Tovar y Yanguas, D. Nicolás de Gascón, D. Juan Menéndez Pidal, D. Lope Barrón y Ochoa y a D. Baltasar Gómez Lloza; a jefes de segundo grado, a D. Augusto Fernández Vitorio, D. Mariano Muro, D. Benedito Antequera, don Fernando Ariño, D. José Pontes, D. Alvaro Gil de Albornoz, D. Antonio María Fábila, D. Rafael Ibarra, D. Lorenzo González, don Benjamín Fernández, D. Vicente Larrazón y D. Marcelino Gutiérrez del Caño.

Notas de sociedad

Ha sido pedida la mano de la señorita Teresa de Larra y de Larra para nuestro particular amigo D. Luis Ontiveros y Reguera.

La boda se efectuará en Febrero próximo.

BODA. En Sevilla se celebró la boda de la señorita María del Pilar Armero y Castrillo, hija de la marquesa viuda del Nervión, con don Alvaro Dávila, hijo de los marqueses de Villamarta.

ENFERMOS. El vicepresidente del Senado, conde de Vilches, se encuentra ya restablecido de su enfermedad.

—Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, D. Gonzalo Gullón.

VLAJES. Han regresado a esta corte: de San Sebastián, los marqueses de Riscal, y de Sevilla, los señores de Muñoz Vargas.

—Los señores de Oliveira César, que han pasado unos meses en Biarritz, se han trasladado a París.

UN BANQUETE. El ilustre director de la Real Academia Española, D. Antonio Maura, siguiendo la costumbre ya tradicional, que mantuvo hasta su muerte D. Alejandro Pidal, reunió el miércoles, festividad de los Santos Reyes, a sus compañeros de la docta Corporación, para celebrar con un banquete la entrada en el Año Nuevo.

En atención al delicado estado de salud de la respetable señora de Maura, la comida se verificó en uno de los salones del Hotel Ritz.

Con el Sr. Maura se sentaron a la mesa, entre otros académicos, los Sres. D. José Echegaray, marqués de Gerosa, Picón, Fernández de Bethencourt, Navarro Reverter, Cortázar, Vázquez de Mella, Rodríguez Marín, Carracedo, Cotarelo, Saralegui, Comellerán, Alvarez Quintero, Benavente, Miguel Echegaray, Menéndez Pidal y Alemany.

Por causas de enfermedad y ausencia se excusaron otros académicos.

LOS TEATROS

EN LA COMEDIA. Función benéfica. La "Unión de Damas Españolas" patrocinó muchedumbre de obras benéfico-sociales, que necesitan tan copiosos fondos como indecible trabajo, y más caridad cristiana que trabajo y fondos.

Para recaudar éstos organizó ayer una representación teatral, con la cooperación de notabilísimos aficionados.

Ya los aplaudiríamos, por su mayor parte, la primavera pasada, en otra función, celebrada con análogos fines, en el teatro Real, y perteneciente al cuadro artístico que la colonia veraniega de El Escorial ha formado bajo la experta dirección del ilustre abogado y crítico teatral, D. Xavier Cabello la Piedra.

Militares y paisanos fué la comedia representada. Bien a propósito, para un público de jóvenes, puesto que en ella los personajes que no se casan es porque ya se habían casado.

La interpretación..., ¡un primer! La señorita Pilar de Lavra, cubana seguramente, encarnó la pizpireta, orgullosilla y enamorada Tula, con una propiedad, un garbo y una fuerza de sugestión extraordinaria. Mercedes de Lavra supo mostrarse la ingenua y dulce mujercita, bien casera, bien pacífica y pacificadora, capaz de enamorarse y hacer feliz al tímido y bueno Constantino Cebellata, farmacéutico por vocación, etc., etc. ¡Deliciosa dama joven, a la manera de la Bérceña, antes y ahora, María Fernanda Ladrón de Guevara! Rosario no tuvo que esforzarse mucho para encender en sus ojos, negros, apasionadísimos, el fuego reconcentrado del amor que Inés profesaba a su marido, el médico militar, con quien se casara en secreto. Insinuatamente, naturalísimamente, con un corazón... terrible, es la señorita Muro, por temperamento, más artista que muchas profesionales. Posee la clave de sugerir, de intrigar, exclusiva de las mujeres de teatro, para las que se escribió aquello de:

¡Si guardo en mí, con misterioso anhelo, secretos que conmigo han de morir, y a nadie los revelo!

¡Bellísima característica, la señorita Milagros D. de Ceballos! ¡No fué bastante la peluca canosa más que a coronar de plata su hermosura!

Don Ramón resultaba incomprensible con tal Doña Teresa por mujer. Dijo muy bien, con la solemnidad crepuscular y olfociente, propio de su papel.

María Ballester y Carmen Tamarit..., dos criadas de las que no podrían gozarse en sus entretendidas conversaciones de visita de cumplido las señoras mayores. Y Josefina Reina, todo lo metulosa que el autor de la obra concibió a su Doña Tomasa.

Elegantes y de verdadero gusto en el vestir, se mostraron todos y cuenta que alguna leció en tres y cuatro trajes a cual más lindos...

De ellos, imitables de gracia, Ricardo de la Vega, en Arturito; Gonzalo Llorens, en el boticario, y José G. de la Serna, en Don Ramón; Juan Spottorno, en Ernesto (el médico), y Fernando L. Alvarez, en el capitán Mendocina, hechos dos galanes jóvenes de altura; José Alejandro, harto más andaluz que su apellido, y jaeznero y juncal en el dislocador asistente Jiménez; majestoso y benigno, Enrique Fabiani, en el general, y pachorreado y filósofo, Joaquín Muro en Don Ramón.

Muchos y muy sencillos y mercedios, los aplausos.

El teatro, lleno, sin una localidad vacía, fue brillantísimo. Los cronistas de sociedad no acabarían de escribir nombres. Nosotros confesamos humildemente nuestra más completa ignorancia...

Honró la fiesta S. A. la Infanta Doña Isabel, que se halla donde quiera que hay una caridad que hacer, ó una iniciativa que estimular.

La Junta organizadora, compuesta por las señoras marquesa de Unzué del Valle, condesa de Villariozo, marquesa de Trives, María B. de Allendesalazar, Esperanza G. T. de Luca de Tena, María S. de Cabello, recibieron efusivos plácemes.—R. R.

EN LA ZARZUELA. Estreno de "Una mujer indecisa", opereta en un acto, de Manuel Merino, música del maestro Millán.

Conforme el título indica, en esta opereta hay una mujer indecisa, que generalmente... Pues para aquello a que generalmente... para casarse. Menos mal que sienta pronto su loca cabeza, y cuando cae el telón escuchamos el oficial anuncio de su próximo enlace con una mujer no es indecisa.

Claramente se advierte que este libreto no es cosa mayor. Es un simple e insignificante pretexto que Merino ofreció a Millán

Si digerís mal.

Las Píldoras Pink producirán el mayor bien a vuestro estómago. La acción es indirecta: mejoran el estado general, puesto que regeneran la sangre. Merced a esta regeneración de la sangre se estimulan y fortalecen todos los órganos y el estómago, lo mismo que los demás, se aprovecha de esta distribución de fuerzas por la economía. Esta manera de tratar el estómago sin duda es preferible a la que consiste en tomar después de las comidas un digestivo que efectúe la digestión en vez de hacerlo el mismo estómago. La toma de tales digestivos adolece de un defecto capital, y es que alivia, pero no cura. Suspended el empleo del medicamento y la enfermedad reaparecerá tan violenta como antes. Con las Píldoras Pink obtenéis el alivio inicial y también la curación completa.

Por otra parte, las Píldoras Pink reposan el estómago de la fatiga producida en él por su desajuste de funciones. Las Píldoras Pink además de su acción sobre el estómago, actúan sobre el sistema nervioso, y gracias a estas dos cualidades, producen magníficas curaciones en los casos de anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, dolores reumáticos, jaquecas, neurálgias.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

SECCION DE CARIDAD

Advertimos a cuantos particulares nos envíen sueltos para publicar en esta sección, que sus peticiones deberán venir autorizadas con la firma y sello del señor cura párroco de la feligresía a que pertenezcan los interesados.

DE VALENCIA

LOS «TIR ROULANT» CERRADOS

Nuestro querido colega "La Voz de Valencia" publica el siguiente suelto: "Todas las casas de juego que funcionan en Valencia con el nombre de "tir roulant" han sido cerradas por voluntad de sus dueños.

Parece que el delegado de Hacienda ha contribuido a la buena obra con algún arbitrio, eficaz y justísimo. Aplausos merece tan digna autoridad.

Por su parte, el gobernador ha telegrafado a todos los alcaldes de la provincia, ordenándoles que no den autorización para el funcionamiento de ninguna "tir roulant", sin previo consentimiento suyo.

Nuestros deseos de aplaudir al Sr. Teñón con ambas manos y de todo corazón se han realizado. Una actitud digna, un gesto varonil de nuestra primera autoridad ha bastado para que cerraran esos centros de inmoralidad y de perdición. Muy bien, señor gobernador. Las madres, las esposas, las hijas a quienes ya arrancó lágrimas y suspiros la nueva plaga, bendecirán a V. E., y todos los valencianos sensatos se congratularán de tener un gobernador que tan virilmente sabe cumplir sus deberes. Pero ¿se hará extensiva esa energía "a todos" los salones o salitas donde se juega a los prohibidos?

Y nosotros preguntamos: Señor ministro de la Gobernación, ¿en virtud de qué ley puede existir en Madrid lo que no se permite en Valencia? ¿No se podrá hacer extensiva la energía del Sr. Teñón a todos los gobernadores, de las provincias donde los "tir-roulants" han tomado asiento, y muy en especial al señor director general de Seguridad, que tanto bien podía hacer cerrando los de esta corte?

NOTICIAS

La temperatura. A las ocho de la mañana marcó ayer el termómetro sesenta grados.

A las doce, ocho. A las cuatro de la tarde, siete. La temperatura máxima fué de ocho. La mínima, de cuatro. El barómetro marcó 709 mm. Variable.

La Asociación protectora de animales y plantas ha celebrado Junta general.

Leyó una Memoria la secretaria, madame Taft, y se procedió a la renovación de la Junta, siendo elegido presidente D. Carlos Prast, y vicepresidente el Sr. García Molinas.

Se acordó, a propuesta de madame Taft, crear premios especiales para los conductores de carros que más se distinguen por el buen trato a los animales.

El importe de un beneficio. Han sido entregadas a la viuda del escritor Victor Said-Armesto 1.887,50 pesetas, producto líquido de la función a beneficio de sus hijos, verificada en el teatro de la Zarzuela el día 15 del pasado Diciembre.

Van incluidos en esta cifra los donativos particulares de la empresa de la Zarzuela; Montepío de Autores, que contribuyó con 100 pesetas; D. Rufundo Riestra y conde de Romanones, con 25, y D. Luis Pascual Frutos y maestro Vives, que cedieron los derechos de representación de su ópera "Maruxa".

EN LAS ESCUELAS PIAS

En las Escuelas Pías de San Antón han comenzado los solemnes cultos que la Comunidad de religiosos Escolapios dedica a su patrono y titular, el gran Anacoreta San Antonio Abad.

Todos los días, del 8 al 17, a las cinco de la tarde, se expondrá S. D. M., rezándose a continuación la Estación y Rosario, luego el sermón, Novena, Reserva y Gozos.

En la función del día 17 predicará el muy reverendo padre Calasanz Rabaza, Asistente Interprovincial de las Escuelas Pías de Valencia, que hará el panegírico del Santo.

EL PLEITO DE LAS ZONAS NEUTRALES

Manifestaciones de Dato. Al hablar de la Asamblea de Diputaciones provinciales, el Sr. Dato hizo constar ayer que no es exacta la versión circulada que presenta la gestión del Gobierno en relación con aquella, en forma prohibitiva.

—Lo ocurrido es—dijo el Sr. Dato—que el Sr. Sánchez Guerra rogó la suspensión por conducto del gobernador de Valladolid. La razón de estas indicaciones del Gobierno, que se limitó a manifestar su criterio contrario a la celebración de la Asamblea, está en el texto de la Orden del día que se había fijado, y que previamente se comunicó al gobernador de Valladolid y al ministro de la Gobernación.

Es inquestionable—añadió el presidente—que todos los organismos de carácter particular pueden y aun deben disentir con entera amplitud querían los proyectos del Gobierno, porque precisamente sus reuniones y sus manifestaciones constituyen un estimable avance de la opinión pública, que siempre es conveniente conocer, para saber el modo de pensar del país antes de que el Parlamento se ocupe de tales proyectos.

Pero lo que no puede admitirse es que las Diputaciones, los Ayuntamientos y en general los organismos de carácter político o administrativo censuren las gestiones del Gobierno, respecto de las cuales no les incumba otra acción que la de respetar tales actos y tales determinaciones.

Hizo constar el jefe del Gobierno que es inexacto completamente que se haya suspenso otras reuniones de Diputaciones provinciales independientes de las castellanas, pues lo único que el Gobierno estima oportuno hacer en semejantes casos es mostrar su criterio y exponer las indicaciones que juzga convenientes, sin carácter alguno imperativo.

Lamentó el Sr. Dato estas cuestiones que entre las regiones surgen, y el deplorable efecto que estos resquemores y estas ramblas ocasionan a unas y a otras comarcas, entre las cuales, por mutua conveniencia, debe reinar la mayor armonía.

De que ésta se conserve inalterable se preocupa hondamente el Gobierno, que no puede olvidar los intereses que tan estrechamente unen a unas regiones con otras.

Es de desear—terminó diciendo—que cesen esas diferencias, y que todas las comarcas de la Patria confíen siempre en las decisiones de los gobernantes y en la buena fe con que el Parlamento ha de ocuparse de tratar y resolver cuantos asuntos afecten a la vida regional y al general de todas las comarcas de España.

Dijo Sánchez Guerra. El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas que no quería hablar del revuelo que se pretendía dar a la llamada suspensión de la reunión de Diputaciones, pero que si quería hacer constar las razones que tenía para no hacerse cargo de la campaña iniciada por gran parte de la Prensa.

Estas razones dijo el Sr. Sánchez Guerra que eran, una, su criterio de siempre de que los asuntos sometidos al Parlamento sólo en éste se discutan, y otra, que no quiere de ninguna manera, después de la experiencia adquirida, aceptar una discusión muy desigual, como sería en las circunstancias presentes la que el Gobierno podría sostener con la Prensa.

Añadió que en el Parlamento, no sólo admitiría discusión sobre este asunto de las zonas neutrales, sino que vivamente la desea. Por lo demás, cree que su manera de obrar se ajusta estrictamente a las necesidades de Gobierno, siquiera al juzgarlo así pueda equivocarse.

Preguntado por un periodista si se le había anunciado alguna visita de entidades de Valladolid ó de alguna otra parte, con objeto de tratar de esta cuestión, respondió el ministro que ninguna le había sido anunciada, y que si bien tendría mucho gusto en recibirlas, si el objeto era hacerle cambiar de opinión, resultaría inútil, pues él siempre pensaba mucho las cosas antes de hacerlas, y luego nunca dejaba de mantenerlas.

La Cámara Industrial. Ayer tarde se reunió la ponencia de la Cámara Industrial, para estudiar el proyecto del Gobierno, y modificarle en el sentido que crea conveniente, después de lo cual se remitirá el Pleno de la Cámara y dará dictamen definitivo, que elevará al Parlamento.

En el Congreso. Las conversaciones de ayer en el Congreso versaron principalmente acerca de la suspensión de la Asamblea de Valladolid. La unanimidad casi era absoluta, cuando la determinación del Sr. Sánchez Guerra.

Los diputados socialistas no se reunieron ayer, pero celebrarán la anunciada reunión uno de estos días. La Comisión que entiende en el estudio del proyecto no había recibido ninguna información escrita.

COTIZACIONES DE BOLSAS

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Precedente, De hoy. Lists various market indices and prices.

INFORMACION MILITAR

Se conceden cuatro meses de licencia para la República Argentina, al comandante de Infantería D. Tomás Corral Tomé.

EL CUERPO AUXILIAR DE ESTADO

En la "Gaceta" se ha publicado el Real decreto del Estado, por el cual se fusionan, en virtud de lo dispuesto en la ley de Presupuestos, los Cuerpos administrativos y auxiliar de dicho ministerio, bajo la denominación de este último, fundándose un escalafón.

LA SUSCRIPCIÓN NACIONAL

Se ha publicado el balance de ingresos y gastos de 1914, referente a la Asociación de Damas, presidida por S. M. la Reina, dedicada a socorrer a los heridos en la campaña de África y a las familias de los muertos.

RELIGIOSAS DE MARINA

DÍA 9.—SABADO. San Julián, mártir; y Santa Basilia, su esposa, virgen, y Santos Marcelino y Pedro, Obispos. La Misa y Oficio divino son del cuarto día. Infractiva de Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

COMISIÓN

Ha sido destinado a la Comisión de Marina en Europa D. Eduardo Haro, del Cuerpo de auxiliares de Oficinas de Marina.

EL ASCENSO DE UN LAUREADO

En el ascenso de sus empleos inmediatos el primer condestable D. José Fernández y el segundo D. Adolfo Rics.

EN EL CUARTEL DE MARÍA CRISTINA

A las doce y media de la mañana de ayer fueron impuestos los galones de cabo al soldado del regimiento del Rey D. Antonio Fuentes Clemente, que en fecha reciente fue condecorado con la cruz laureada de San Fernando.

RELIOSAS DE MARINA

DÍA 9.—SABADO. San Julián, mártir; y Santa Basilia, su esposa, virgen, y Santos Marcelino y Pedro, Obispos. La Misa y Oficio divino son del cuarto día. Infractiva de Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

COMISIÓN

Ha sido destinado a la Comisión de Marina en Europa D. Eduardo Haro, del Cuerpo de auxiliares de Oficinas de Marina.

EL ASCENSO DE UN LAUREADO

En el ascenso de sus empleos inmediatos el primer condestable D. José Fernández y el segundo D. Adolfo Rics.

EN EL CUARTEL DE MARÍA CRISTINA

A las doce y media de la mañana de ayer fueron impuestos los galones de cabo al soldado del regimiento del Rey D. Antonio Fuentes Clemente, que en fecha reciente fue condecorado con la cruz laureada de San Fernando.

RELIOSAS DE MARINA

DÍA 9.—SABADO. San Julián, mártir; y Santa Basilia, su esposa, virgen, y Santos Marcelino y Pedro, Obispos. La Misa y Oficio divino son del cuarto día. Infractiva de Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

COMISIÓN

Ha sido destinado a la Comisión de Marina en Europa D. Eduardo Haro, del Cuerpo de auxiliares de Oficinas de Marina.

EL ASCENSO DE UN LAUREADO

En el ascenso de sus empleos inmediatos el primer condestable D. José Fernández y el segundo D. Adolfo Rics.

EN EL CUARTEL DE MARÍA CRISTINA

A las doce y media de la mañana de ayer fueron impuestos los galones de cabo al soldado del regimiento del Rey D. Antonio Fuentes Clemente, que en fecha reciente fue condecorado con la cruz laureada de San Fernando.

RELIOSAS DE MARINA

DÍA 9.—SABADO. San Julián, mártir; y Santa Basilia, su esposa, virgen, y Santos Marcelino y Pedro, Obispos. La Misa y Oficio divino son del cuarto día. Infractiva de Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

COMISIÓN

Ha sido destinado a la Comisión de Marina en Europa D. Eduardo Haro, del Cuerpo de auxiliares de Oficinas de Marina.

EL ASCENSO DE UN LAUREADO

En el ascenso de sus empleos inmediatos el primer condestable D. José Fernández y el segundo D. Adolfo Rics.

EN EL CUARTEL DE MARÍA CRISTINA

A las doce y media de la mañana de ayer fueron impuestos los galones de cabo al soldado del regimiento del Rey D. Antonio Fuentes Clemente, que en fecha reciente fue condecorado con la cruz laureada de San Fernando.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—(Función 31.ª de abono, 20.ª del turno 2.ª)—A las ocho y cuarto, Tristán el leso. ESPAÑOL.—A las diez, La cena de las burrias. COMEDIA.—A las diez, El tren rápido.

EL DÍA EN EL AYUNTAMIENTO

Carne en mal estado. Han sido enviados al quamedero municipal una oveja, una cabra y una ternera. Visitas. El alcalde visitó ayer las obras de la calle de Miguel Ángel, que van muy avanzadas.

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA CARMEN, NUMERO 33.—MADRID

EL FILTRO HIGIENICO para agua, a precios reducidos. Estufa de petróleo patentada. Representante Manuel García Fernández.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON JOSE MARÍA CASTILLA Y GARROTE. CATEDRÁTICO DE LA ESCUELA CENTRAL DE ARTES E INDUSTRIAS DE MADRID. FALLECIO EL 9 DE ENERO DE 1914.

Conferencia de VAZQUEZ DE MELLA. La «Unión de Damas Españolas» ha publicado en un folleto la elocuentísima conferencia pronunciada por el insigne orador D. Juan Vázquez de Mella en la Academia de Jurisprudencia.

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS. Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra.

EL DEBATE. Se admiten escuelas hasta las tres de la madrugada en la imprenta, CALLE DE PIZARRO, 14.—Los pagos adelantados. TARIFA DE PUEBLICIDAD. Precios de suscripción.

ADMÓN. DE LOTERÍAS NÚM. 16. Sorteo de Navidad de éste, y de todos, remite billetes a provincias y extranjero, su administradora Justa Ortega. Plaza de Santa Cruz, núm. 2.

LO MAS UTIL. por su marcha exacta y garantizada es el reloj áncora, de plata, con pulsera de cuero, "Batalla", que cuesta 50 PESETAS. A PESETAS 60. CERTIFICADO DE GARANTÍA. FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL. MADRID. CALLE DE PUENCARRAL, 22.

PADRES DE ESTUDIANTES. ¿Queréis saber con certeza los pasos de vuestros hijos en Madrid? Preguntad a Casa Iberia y os dará un informe exacto, semanal ó mensual. Módicos honorarios. IBERIA, Hernán Cortés, 15 y 17, Madrid.

PARA EL CULTO. IMAGENES, Pasos, Belenes, campanas; pidanse catálogos. NECESITAN TRABAJO. OFRECESE para acompañar señora ó señoritas. VARIOS. ANTRITICOS: hebed las Aguas de Corcorante, recomendadas por la clase médica.